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              КОНКУРС «ТЕХНИК-ЮНИОР ЭРУДИТ-2014»: ЗАДАНИЯ ДЛЯ 10-11 классов
Уважаемые участники конкурса «МАН-Юниор Эрудит»!

Поздравляем Вас и Ваших учителей с началом Международного интерактивного конкурса «МАН-Юниор Эрудит» 2014/2015 учебного года, который проводится Национальным центром «Малая академия наук Украины». 

Оценка выполнения тестовых заданий осуществляется согласно следующим критериям: 

1. В начале конкурса каждый участник получает 30 баллов. 

2. За неправильный ответ от общей суммы баллов вычитается 1 балл. 

3. Отсутствие ответа оценивается в 0 баллов. 

Максимальное количество баллов, которое можно получить при выполнении заданий тестового этапа, составляет 150. Проверка выполнения тестовых заданий осуществляется с помощью компьютерной программы. Время выполнения заданий - 75 мин. Образец заполнения бланка ответов – на 4-й стр.
Надеемся, что каждый из участников конкурса хорошо подготовился к нему, поэтому будет самостоятельно и вдумчиво выполнять задания. Желаем Вам, юные друзья, успехов и надеемся, что Вы станете увлеченными исследователями и пополните ряды Малой академии наук Украины. 

Результаты заданий и ответы к ним можно будет найти на сайте конкурса http://man-junior.org.ua/ после 20 января 2015 года.
Задания, оцениваемые в 3 балла
1. Изобретение Галилея. 22-летний Галилей изобрел особые весы со шкалой в виде проволоки, равномерно намотанной кольцами на рычаг весов. Принцип действия весов вытекал из закона Архимеда. Для чего использовались проволочные кольца? 

А) Для прочности рычага. Б) Это была своеобразная шкала. В) Для улучшения дизайна прибора. Г) Проволоку надо было разматывать и наматывать во время взвешивания для установления равновесия. 

2. Диалоги Галилея. Работа Галилея, которую он писал в течение почти 30 лет, называется «Диалог о двух главнейших системах мира - Птоломеевой и Коперниковой». Эта книга написана доступным итальянским языком в виде разговоров трех персонажей: Сальвиати, Сагредо и Симпличио. В диалогах Сальвиати поддерживает взгляды Коперника и воспроизводит мысли Галилея; Симпличио - взгляды Аристотеля, а Сагредо ... 
А) объясняет все согласно Священному Писанию; Б) придерживается нейтральной точки зрения, однако демонстрирует здравый смысл; В) поддерживает взгляды Сальвиати; Г) поддерживает взгляды Симпличио[image: image2.jpg]


.
3. Диалоги Галилея. Из книги Галилея под названием «Диалог о двух главнейших системах мира - Птоломеевой и Коперниковой». Приведем фрагмент из разговоров трех персонажей: Сальвиати, Сагредо и Симпличио. В частности Сальвиати, который воспроизводит взгляды Галилея, утверждает: «Аристотель считает, что шар весом 100 фунтов, падая с высоты 100 локтей, достигнет земли ... (1), чем однофунтовый шар. Я утверждаю, ... (2) »Дополните цитату, вставьте вместо точек нужные выражения. 

А) (1) - позже, (2) - ранее;      Б) (1) - ранее, (2) - позже; 

В) (1) позже, (2) - одновременно;      Г) (1) - ранее, (2) - одновременно. 
4. Принцип Галилея. Галилей писал: «Дайте движение кораблю, и притом, с какой угодно скоростью; тогда (если только движение его будет равномерным, а не колеблющимся туда и сюда) вы не заметите ни малейшей разницы (в происходящем) ». Это утверждение является следствием ... 

А) принципа дополнения; Б) принципа соответствия; В) принципа равномерности движения; Г) принципа относительности.
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5. Чье открытие? Пепельный свет Луны, наблюдающийся в самом начале первой и в конце последней четверти Луны, объясняется отражением от поверхности Луны света, рассеянного поверхностью Земли. Такое объяснение предложили ... 

А) впервые Галилей; Б) впервые Леонардо да Винчи; В) впервые Кеплер; Г) одновременно Кеплер и Галилей. 

6. Изобретение Галилея. На рисунке изображено устройство, изобретенное Галилеем. Укажите его название и принцип действия. 

А) барометр, сквозь носик сосуда наружный воздух поступает в сосуд и давит на поверхность жидкости, благодаря чему изменяется высота столбика жидкости в трубке; Б) термоскоп (прообраз термометра), при снижении температуры наружного воздуха столбик жидкости уменьшается; В) термоскоп (прообраз термометра), при повышении температуры наружного воздуха столбик жидкости увеличивается; Г) термоскоп (прообраз термометра), при повышении температуры наружного воздуха столбик жидкости уменьшается.
7. Аргументы Галилея. Подтверждением модели Солнечной системы Коперника является такое утверждение Галилея, сделанное им после его длительных астрономических наблюдений: «Венера и Меркурий никогда не наблюдаются в противостоянии, т.е. в части неба, противоположной Солнцу. Это означает, что эти планеты ... »Укажите верное продолжение предложения. 

А) вращаются вокруг Солнца, а их орбиты имеют радиусы, больше, чем радиус земной орбиты; Б) вращаются вокруг Солнца, а их орбиты имеют радиусы, меньше, чем радиус земной орбиты; В) вращаются вокруг Солнца, при этом орбита Венеры имеет радиус, больше радиуса орбиты Земли, а орбита Меркурия - меньше, чем радиус земной орбиты; Г) могут вращаться вокруг Земли, а вместе с Землей - вокруг Солнца.
8. Законы, открытые Галилеем. Известно, что создателем классической механики является Исаак Ньютон, который положил в ее основу I, II, III законы динамики. Кто является автором этих законов? 

А) автор всех трех законов Исаак Ньютон; Б) Исаак Ньютон не является автором ни одного из этих законов, все законы открыл Галилей; В) автор I и II закона - Галилей, III закона - И. Ньютон; Г) автор I закона - Галилей, II и III законов - И. Ньютон.
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9. Рукопись Галилея. На фрагменте рукописи показаны расчеты и доказательства Галилеем того факта, что ... 

А) тело, брошенное под углом к горизонту, движется по параболе; Б) грузик маятника движется при колебаниях по параболе; В) при движении тележки точка на ободе его колеса движется по параболе; Г) кометы движутся по параболе.
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10. Рукопись Галилея. На фрагменте рукописи показана схема опытов Галилея с наклонной плоскостью. 

Эти опыты ученого доказали, что при свободном скатывании ... 

А) расстояние, которое проходят тела на наклонной плоскости, пропорционально квадрату времени скатывания; Б) расстояние, которое проходят при скатывании тела, не зависит от времени; В) расстояние, которое проходят тела после перехода на горизонтальную поверхность, не зависит от массы; Г) расстояние, которое проходят тела после перехода на горизонтальную поверхность, не зависит от времени скатывания.
Задания, оценивамые в 4 балла
11. Всемирно известный южный машиностроительный завод им. А.М. Макарова, или «Южмаш», был первоначально известен как ... 

А) Днепропетровский завод шахтной автоматики; Б) Днепропетровский ремонтный завод электротранспорта; В) Днепропетровский автомобильный завод (ДАЗ); Г) Днепропетровский инструментальный завод (ДИЗ). 

12. Для прикрытия военного производства на «Южмаше», начиная с пятидесятых годов, выпускались ... 
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А) автомобили марки ДАЗ, которые потом имели марку ГАЗ; Б) трактора марки «Беларусь»; В) танки Т-34; Г) велосипеды марки «Украина».
13. На фотографии представлена ракета «Зенит-3SL», сконструированная в конструкторском бюро «Южное» и изготовленная на производственном объединении «Южмаш». С помощью этой ракеты не был осуществлен этот запуск: 

А) 9 октября 1999 г. впервые в истории мировой космонавтики с морской платформы Odyssey в акватории Тихого океана успешный пуск с американским спутником на борту; Б) 20 ноября 1998 г. выведен на орбиту первый модуль международной космической станции (МКС); В) состоялся первый запуск модификации ракеты-носителя «Зенит-3SLБ» по программе «Наземный старт» с космодрома «Байконур»; Г) в мае 2014 г. 36-й запуск спутника Земли «EUTELSAT-3B» по программе «Морской старт».
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14. Именно эта ракета впервые была поставлена на железнодорожную платформу для осуществления подвижного пуска: 

А) «Зенит-3SL»; Б) Р-11К68 «Циклон - 3»; В) Р-36М (SS-18 Satan), «Сатана»; Г) РС-22 «Скальпель» (SS-24 Scalpel).
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15. Из истории ракетостроения. На этой почтовой марке приведен портрет военного инженера-артиллериста, который родился на Полтавщине в семье главного канонира Запорожской Сечи. По его разработке были изготовлены военные ракеты, поражавшие цели на расстоянии до 6000 метров, он впервые в мире построил ракетную установку с шестью такими ракетами. Он также рассчитал, сколько нужно пороха для полета подобной ракеты на Луну. Укажите его фамилию. 

А) Константин Эдуардович Циолковский; Б) Александр Дмитриевич Засядько; В) Юрий Васильевич Кондратюк; Г) Александр Игнатьевич Шаргей.
16. На рисунке - чертежи из книги, изданной гениальным украинским ученым-самоучкой в 1929 году, в которой изложены не только пути завоевания межпланетных пространств с помощью космических ракет, рассчитаны траектории их движения, но и тщательно разработана конструкция космических ракет. Идеи и расчеты, изложенные в этой работе, а также трасса, приведенная на рисунке, были использованы НАСА при полете к Луне американского космического корабля «Аполлон». Укажите фамилию этого гениального человека. 

А) Константин Эдуардович Циолковский; Б) Александр Дмитриевич Засядько; В) Сергей Павлович Королев; Г) Юрий Васильевич Кондратюк.
17. Укажите основной закон, который объясняет движение ракеты. 

А) закон сохранения энергии; Б) закон сохранения импульса; В) I закон динамики (закон инерции); Г) принцип относительности движения. 

18. Леонид Данилович Кучма, второй Президент Украины, в разные годы занимал различные должности. Укажите, какую должность он никогда не занимал: 

А) генеральный директор Производственного объединения «Южмаш»; Б) премьер-министр Украины; В) инженер, старший инженер, ведущий конструктор, помощник главного конструктора, технический руководитель испытаний ракетно-космических комплексов космодрома Байконур; Г) преподаватель физико-технического факультета Днепропетровского государственного университета. 

19. На фотографиях приведены портреты людей, которые родились в Украине и которые сделали значительный вклад в развитие ракетостроения и освоение космоса. Поставьте в соответствие фотографии и фамилии этих выдающихся людей, их основные достижения.
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       а)                                    б)                                        в)                                               г)  

1) Александр Дмитриевич Засядько, родился на Полтавщине, инженер-артиллерист, сконструировал военные ракеты, поражающие цели на расстоянии до 6000 метров, впервые в мире построил ракетную установку с шестью такими ракетами; 

2) Владимир Николаевич Челомей, вырос на Полтавщине, учился и работал в Киеве, создатель ракетной техники, в том числе ракеты «Протон»; 

3) Юрий Васильевич Кондратюк (Александр Игнатьевич Шаргей) - гениальный ученый самоучка с Полтавщины, разработки которого использовались программой НАСА при полете на Луну; 

4) Валентин Петрович Глушко, родился в Одессе, инженер, выдающийся ученый в области ракетно-космической техники, создатель многоразового ракетно-космического комплекса «Энергия» - «Буран».
А) а) – 1; б) – 2; в) – 3; г) – 4;        Б) а) – 3; б) – 1; в) – 4; г) – 2);        В)  а) – 2; б) – 3; в) – 4; г) – 1;    

Г) а) – 3; б) – 2; в) – 4; г) – 1.
20. Известно, что Галилей скатывал шары с наклонной плоскости и, наблюдая их качение, пришел к определенным выводам. Один из важнейших выводов - это формулировка ... 

А) закона инерции; Б) закона сохранения импульса; В) закона сохранения энергии; Г) принципа относительности движения.
Задания, оцениваемые в 5 баллов

21. Во время пуска реактивного снаряда, который устанавливался в хвосте самолета для защиты от нападения сзади, было обнаружено, что снаряд впоследствии разворачивался и догонял самолет. Укажите объяснение этого.
А) Такое явление на самом деле не наблюдалось. Б) Неудачный расчет реактивной силы. В) После пуска снаряд попадал под поток воздуха вокруг самолета. Г) После пуска снаряд некоторое время движется стабилизаторами вперед, то есть в том же направлении, что и самолет, благодаря этому происходит разворот, после чего за счет реактивной силы снаряд набирает скорость и догоняет самолет. 

22. Один из артиллеристов писал: «Ракеты (их было выпущено более 200) летали по всем различным направлениям, кроме нужного, некоторые даже возвращались к нам ...» Это произошло во время войны Англии с Францией в 1806 году. Однако буквально на второй день после неудачи ракеты привели к победе, а впоследствии эти ракеты стали эффективным оружием. Речь идет о ракетах, которые сконструировал ... 
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А) россиянин, генерал-лейтенант артиллерии Александр Дмитриевич Засядько; Б) британец генерал-лейтенант артиллерии Уильям Конгрив; В) литовский военный инженер Казимир Семенович; Г) россиянин, генерал-лейтенант артиллерии Константин Иванович Константинов.
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23. Константин Константинов был внебрачным сыном брата российского императора - Великого князя Константина Павловича. Он был генерал-майором артиллерии и одновременно ученым-изобретателем, который всю жизнь посвятил усовершенствованию ракет. В Украине его память чтят, поскольку он ... 

А) родился в Украине; Б) учился в Украине; В) служил и сделал военную карьеру в Украине; Г) разработал инновационный проект Николаевского ракетного завода и руководил его строительством в Николаеве. 

24. Опыты Галилея. На рисунке изображены опыты Галилея, которые доказывали, что тела, брошенные с одинаковой высоты при падении имеют одинаковую скорость. Укажите правильное утверждение. 

А) Опыты проводились учеником Галилея Торричелли. Б) На самом деле не доказано, что Галилей действительно проводил эти опыты, бросая тела с наклонной башни в Пизе. В) Опыты не доказали, что скорость при падении одинакова. Г) На самом деле опыты проводились, чтобы доказать относительность движения.
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25. Опыты Галилея. В опытах Галилея шары, двигающиеся по горизонтальной плоскости, останавливались. Из этого Галилей сделал вывод, что ...
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А) величина пути, пройденного шаром до остановки, зависит от трения при качении шара; Б) если трение будет отсутствовать, то шары будут двигаться бесконечно долго по прямой; В) из этого следует, что любое тело при отсутствии действия на него других тел будет двигаться прямолинейно и равномерно вечно; Г) все утверждения верны.
26. Открытие Галилея. На рисунке представлена схема Солнечной системы из книги Галилея «Диалог о двух главнейших системах мира - Птоломеевой и Коперниковой». На этой схеме отражены некоторые открытия, сделанные Галилеем. Укажите их. 

А) порядок расположения планет вокруг Солнца; Б) количество планет в Солнечной системе; В) наличие спутников у Юпитера; Г) отсутствие спутников у Венеры. 

27. Опыты Галилея. После отделения спутника от последней ступени ракеты-носителя она движется сначала за спутником, а затем обгоняет его. Это объясняется тем, что ... 
А) ракета имеет меньшую массу; Б) ракета имеет большую массу; В) ракета имеет большую площадь сечения и тормозится в атмосфере, при этом снижается и поэтому движется с большей угловой скоростью; Г) такое явление не наблюдается. 

28. Космический корабль движется вокруг Земли таким образом, что все время находится в точке, где силы притяжения Земли и Луны компенсируют друг друга. Укажите, как работают при этом двигатели ракеты: 

А) не работают; Б) работают, выбрасывая газы в сторону Луны; В) работают, выбрасывая газы в сторону Земли; Г) работают, выбрасывая газы по касательной к орбите.
29. Абстрактная задача. Кирпоузом называют моляпиуса, имеющего три антуры. Если все антуры кирпоуза первонные, то он - муглоб. Если все антуры к тому же кирные, то таких кирпоузов называют пирмулами. Муглобов, имеющих только одну кирную антуру, а остальные - сирные, называют сиркулами. Тех муглобов, которые, наоборот, имеют только одну сирную антуру, а остальные - кирные, называют кирсулами.
Для каждого из следующих утверждений определите, верно оно или нет, отвечая «да» или «нет». 

1. Обязательно ли пирмул является также муглобом? 

2. Всегда ли кирсул является моляпиусом? 

3. Всегда ли моляпиус является муглобом? 

4. Всегда ли сиркул является кирпоузом? 

5. Всегда ли кирпоуз является кирсулом?
А) 1-нет, 2-нет, 3-нет, 4-да, 5-нет; Б) 1-да, 2-нет, 3-нет, 4-нет, 5-нет; В) 1-да, 2-нет, 3-нет, 4-да, 5-нет;
Г) 1-да, 2-да, 3-нет, 4-да, 5-нет.
30. Продолжение абстрактной задачи. Прочитайте внимательно задание №29 и определите, верно ли каждое из утверждений или нет, отвечая «да» или «нет». 

6. Обязательно ли кирпоуз, у которого все антуры кирные, является пирмулом? 

7. Всегда ли муглоб с одной сирной антурой и двумя кирными является кирсулом? 

8. Всегда ли моляпиус с тремя антурами, если они первонные и кирные, является пирмулом. 

9. Всегда ли кирпоуз с тремя первонными антурами является муглобом? 

10. Всегда ли моляпиус с одной кирной и двумя сирными антурами, если они к тому же первонные, является сиркулом?
А) 6-нет, 7-да, 8-нет, 9-нет, 10-да; Б) 6-нет, 7-да, 8-да, 9-да, 10-да; В) 6-да, 7-да, 8-да, 9-нет, 10-нет; 
Г) 6-нет, 7-да, 8-да, 9-нет, 10-да.
ЗАГАЛЬНІ ТЕМИ Всеукраїнського інтерактивного конкурсу Малої академії наук «МАН-Юніор Дослідник», який проводитиметься в квітні-травні  2015 р. за номінаціями:
«Історик-Юніор» - «70 років закінчення ІІ світової війни: уроки історії»

Проаналізувати хід та результати певного етапу ІІ світової війни, її наслідки тощо. Доцільно провести певні порівняння подій ІІ світової та сучасні події. 
«Еколог-Юніор» - «Біоіндикація повітря» 

Застосувати методи біоіндикації повітря і зробити висновки щодо екологічного стану та його поліпшення в певній місцевості (місті, селі, районі тощо). 

«Технік-Юніор» - «Оригінальні досліди-фокуси»

Перетворити фізичні (хімічні) досліди у пізнавальні фокуси, використовуючи оригінальні ідеї, а також пристрої власної конструкції.  

«Астроном-Юніор» - 2 теми: 

1. Навести результати ВЛАСНИХ спостережень об’єктів зоряного неба; 

2. Сформулювати завдання за космічними знімками і навести його розв’язання (продовження минулорічної теми). 

Положення про конкурс і методичні рекомендації - на сайті 
http://man-junior.org.ua
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